

博鳌亚洲论坛全球健康论坛第二届大会“健康女性 健康未来”分论坛在青岛举行

中国妇女报全媒体消息 6月1日至4日，博鳌亚洲论坛全球健康论坛第二届大会在山东省青岛市举行。6月3日，全国妇联和联合国人口基金联合举办“健康女性·健康未来”女性健康分论坛。全国妇联副主席、书记处书记夏杰在第二届大会首场全体会议上致辞，并在女性健康分论坛上做主旨发言。联合国人口基金执行主任彼得森、巴基斯坦卫生部常务秘书阿米尔在分论坛上致辞。

夏杰在发言中介绍了中国妇幼健康事业取得的进展、女性在抗击新冠肺炎疫情中发挥的作用以及全国妇联在促进和保障妇女健康方面采取的行

动。夏杰指出，解决疫情带来的性别影响，增强妇女权能，加速实现联合国2030年可持续发展目标，需要国际社会共同努力，加强合作，为推动构建人类卫生健康共同体增添新活力和新动力。

联合国人口基金驻华代表处代办苏仁娜、菲律宾人口与发展部副部长佩雷斯、中国卫健委妇幼健康司司长宋莉、中国女医师协会副会长陈晓枫、原联合国妇女国际论坛主席倍海林以及来自联合国人口基金亚太区域办公室专家凯瑟琳和中国疾控中心专家郑睿敏围绕“女性健康”议题展开线上线下对话研讨。分论坛由全国妇联联络部部长牟虹主持。

新疆妇联举办第一期农村妇女国家通用语言能力提升培训班

中国妇女报全媒体记者王江平发自乌鲁木齐 近日，新疆妇联举办的第一期农村妇女国家通用语言能力提升培训班开班，新疆妇联党组书记、副主席王丽霞出席开班式并讲话，新疆妇联主席阿依努尔·买合赛提做培训情况通报。

第一期培训班由新疆妇联投入50余万元培训经费，主要面向南疆四地州的33个县市中50岁以下国家通用语言文字基础薄弱的村妇联主席，免费培

训6个月，建立33个网上学习班，统一提供培训教材并使用钉钉App组建学习群开展培训工作。

通过学习培训，使村妇联主席能够使用国家通用语言文字表达交流，学会使用常用的工具书独立识字，能正确书写国家通用语言文字。培训结束后，自治区妇联将组织学员参加国家通用语言文字综合能力测试GYC(二级)考试，并为考试合格的学员发放培训结业证书及相应的等级证书。

海南社会各界认领“微心愿” 情暖1416名困境儿童

中国妇女报全媒体记者刘旭/琼英萱 发自海口 一个篮球，一套四大名著，一双羽毛球拍，一个布娃娃……这些看似微不足道的小礼物，却是困境儿童期待已久的心愿。今年“六一”，海南省妇联发起“情暖六一”关爱儿童微心愿主题活动，宣传动员党政机关、社会各界爱心人士认领“微心愿”“微需要”，共为1416名困境儿童实现“六一”微心愿。

据介绍，此次“情暖六一”关爱儿童微心愿主题活动聚焦留守、事实无人抚养儿童，务工随迁人员子女，城镇困难职

工子女等儿童群体。在征集他们的微心愿后制作成微清单向社会发布，并得到来海南省旭日东升慈善基金会、省直机关12个单位的倾情参与，活动共为1416名困境儿童实现“六一”微心愿。

此外，为深入开展“我为妇女儿童办实事”活动，在少年儿童中唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律，让广大儿童度过一个健康、快乐、有意义的“六一”儿童节，海南省妇联自4月起，在全省组织开展“颂百年风华、传红色基因”书香飘万家亲子阅读、“少年儿童向党 颂百年辉煌”等主题活动。

儿童安全天网工程在河北蠡县落地 为未成年人提供多场景安全保护

中国妇女报全媒体记者周丽婷发自石家庄 日前，儿童安全天网工程公共场所未成年人走失报警系统试警公益活动在河北省蠡县举行。这是继“儿童安全码”应急搜救体系之后又一现代化机制在蠡县应用落地，为蠡县未成年人提供多场景的安全保护。

活动现场，模拟演绎了未成年人真实走失情景剧，向现场群众试触发了公共场所未成年人走失报警系统，让群众充分了解该系统是如何进行走失预警、

快速搜救、智能封控商场，并配合有音频、视频广播、人脸识别等技术，系统响应较为迅速，直至最后找到被诱拐走失的儿童，整个过程历时10余分钟。当被诱拐儿童最终被找到后，现场响起一片掌声。

据悉，儿童安全天网工程以蠡县为试点，正在推动相关机制在全国各城市普及落地，随着新法的实施及相关系统机制的陆续普及，将有效提高走失未成年人搜救效率，降低失踪儿童案发率，助力平安中国建设。

南京淳化街道妇联打造“15分钟家政服务圈”

“宁姐月嫂”为群众办实事、解烦忧

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“你们这有育儿嫂吗？我想找一个靠谱的帮带孩子。”5月上旬，南京江宁区淳化街道成山社区融侨世家小区的范先生来到“宁姐月嫂”社区家政服务站为15个月大的儿子寻觅一个得力的育儿嫂。家政服务站的工作人员在阿姨信息管理系统中通过精准匹配，当天下午就安排了两名符合条件的阿姨进行了面试。范先生经很快签约了一名48岁来自附近江宁湖熟的育儿嫂杨阿姨。成山社区“宁姐月嫂”家政服务站工作人员在范先生签约后15天后分别对范先生家庭、杨阿姨进行了回访，双方均表示相处融洽，范先生尤其感慨：“家门口的家政服务站，可以帮我找到这么合适的阿姨，真正解决了全家人的后顾之忧，真棒。”

近段时间以来，为更好地服务社区居民，进一步有效解决女性就业问题，在南京市、江宁区两级妇联指导下，淳化街道妇联会同成山社区成立“宁姐月嫂”家政服务站，以满足社区居民需求为导向，加快建设集“服务+培训+就业+调解”于一体的“一站式”基层服务示范站，打造“15分钟家政服务圈”，切实为群众办实事、解烦忧。

淳化街道妇联专职副主席王宇嘉介绍，成山社区成立“宁姐月嫂”家政服务站，就是为社区居民提供专

业家政、技能培训、就业推荐、家政义工、服务体验、义工服务等各类服务，全力打造“技能培训+推荐就业+家政服务”全链条家政社区服务点。

为了进一步扩大“宁姐月嫂”家政服务站的服务覆盖面，让更多的老百姓用上家门口的家政服务，淳化街道妇联策划开展了“宁姐月嫂”家政服务进社区系列宣传活动，“虽然一个月不到，我们已经开展了两场家政服务广场公益活动，除了我们自己的运营团队乐善家政服务中心，江宁区巾帼家庭服务联盟成员的各单位也一起来助阵，积极引导老百姓在选择家政服务时，优先考虑建立信用档案且信用状况良好的家政企业和家政服务员。”王宇嘉补充道。

与此同时，淳化街道妇联积极加强对站点运营情况的指导，丰富完善站点服务内容，还利用线上线下平台相结合，积极宣传“宁姐月嫂”培训，鼓励符合条件的社区居民积极报名参加家政服务培训，激发更多女性投身家政服务行业，实现快速上岗、增能稳岗、持续成长的目标。针对社区中低保、五保、特困等困难群体，“宁姐月嫂”家政服务站工作站开展一对一公益服务，为他们的家庭生活提供托底保障。未来，淳化街道妇联还将全力推进“宁姐月嫂”家政服务站工作站的运作，努力探索“家政服务+培训+就业+社会治理”的一体化综合服务模式。

广东省妇联凝聚巾帼志愿力量积极开展疫情防控工作

“最美背影”撑起南粤抗疫“半边天”

中国妇女报全媒体记者 林志文

当前广州等地新冠肺炎疫情形势严峻，进入紧张的疫情防控状态。广东省妇联快速反应，主动作为，发动妇联组织力量，全力开展疫情防控工作。省妇联发出致广东巾帼志愿者的倡议书，号召全省巾帼志愿者、巾帼志愿服务组织积极参与疫情防控工作，为坚决遏制疫情扩散、打赢疫情歼灭战贡献巾帼力量。

同心抗疫，巾帼志愿者在行动

连日来，广东省妇联机关志愿服务队连续多天从早上9点到晚上10点顶着酷暑、冒着雷雨，在广州市梅花村社区核酸检测一线开展志愿服务。志愿者们大力宣传动员广大居民参与核酸检测，指导社区居民填写信息，分组引领居民有序接受采样，耐心为群众答疑解惑，热心为年老体弱、行动不便、携带幼儿以及不会使用智能手机的群众提供帮助。从90多岁的老人，到年龄不满2岁的幼儿，省妇联机关志愿服务队都予以周到细致的服务，帮忙撑雨伞、推轮椅、抱小孩，以有温度的志愿服务助力社区疫情防控，受到社区居民一致好评，为广州打赢疫情歼灭战作出应有贡献。

5月30日，由广州市总工会、团市委、市妇联等群团组织携手开展的“花城有爱·众志成城”广州青妇送温暖行动在荔湾区疫情防控指挥部举行。广州市妇联发动妇联执委和广东湖南商会女企业家委员会、广州市女企业家协会、广州市女企业家发展促进会等“妇字号”社会组织以及热心企业，为战

“疫”一线提供一批防疫物资和生活用品。市妇联还积极发挥家庭领域工作优势，牵头着手征集一线医务人员家庭需求，链接社会资源，为有需要的家庭提供小孩照护、老人陪伴等志愿服务。时值“六一”国际儿童节，广州市妇女儿童福利会、广州市儿童活动中心还为小朋友们准备了50份“六一”礼物，包括儿童防疫用品、防疫知识宣传册、儿童玩具等。

佛山市妇联响应号召，全体党员干部迅速投身疫情防控一线。成立疫情防控工作党员突击队，市妇联机关党委书记兼任队长，突击队成员中的29名党员干部自发投身到桂南、体育、佛平等社区支援核酸检测工作，10名党员干部到岭南明珠体育馆支援防疫工作。市妇联发出《致佛山市广大妇女和家庭的倡议书》，向全市妇联组织、广大妇女、千万家庭发出守护家庭、守卫佛山的倡议。发动市女企业家协会到佛山市第二人民医院慰问一线医护人员，为20多个社区采样点捐赠一批矿泉水，发挥疫情防控的“半边天”作用。

开通热线，24小时服务群众

广州市巾帼社会工作服务中心切实承担起社会责任，近日已开通24小时妇女维权、心理咨询服务热线，为广大妇女群众提供支持。

6月2日，广东省妇女维权站(广州站)接到张女士(化名)来电，称侄女因家庭关系复杂导致其相应身份证件缺乏，而无法接种疫苗，感到无助及迷茫。在接听张女士的陈述时，工作人

员耐心安抚其情绪，告知其可先联系户口所在地及目前居住地的公安局反映情况，同时联系居住地所在街道的居委会，询问居委会能否提供相应证明，让孩子先配合核酸检测及疫苗接种工作。张女士对工作人员的耐心解答表示十分感谢。6月2日，维权站接到李女士(化名)来电称，了解到目前广州能够为货车司机免费提供核酸检测服务，但到了检测点却却被拒之门外，李女士感到很疑惑。工作人员了解情况后，在安抚李女士的焦躁情绪的同时，为其查询了关于货车司机核酸检测的通知，并将通知内要点内容向李女士解答释疑，同时建议李女士可致电所属公司的负责人了解相关情况，并为其寻找广州货运司机核酸检测点信息。

据了解，在近期的疫情期间，维权站已接待、接听妇女儿童群众来访来电34宗，为妇女儿童群众提供维权指引、法律咨询、心理调适等服务。热线负责人告诉中国妇女报全媒体记者，维权站始终关注广州市妇女儿童及其家庭的利益，积极配合相关部门的防控要求与任务，积极探索疫情防控工作中社工的专业服务和独特价值，为更多的服务对象服务。

守望相助，汇聚防疫“她”力量

疫情就是命令，防控就是责任。连日来，在疫情比较严峻的广州市荔湾区，广大姐妹们坚守一线，战酷暑，斗疲倦，争分夺秒与病毒赛跑，昼夜不停连轴作战，坚守工作岗位，诠释巾帼担当。无数汗水浸透的“最美背影”撑起

了荔湾疫情防控的“半边天”。

记者从荔湾区妇联了解到，区妇联与各街道妇联姐妹们保持紧密联系，时刻关注基层社区防疫的最新动态。当了解到基层最需要的是消暑降温用品等防疫物资的情况后，区妇联迅速行动，呼吁发动区女企业家协会，广泛联系对接社会资源，筹集防疫物资，汇聚起荔湾防疫“她”力量。近日，荔湾区妇联联合区女企业家协会到街道、社区核酸检测点走访慰问，先后为社区核酸检测点、区疾控中心、区内22条街道上总价值超过20万元的防暑饮料、医用防护面罩、N95口罩等物资。

闻令而动，荔湾区妇联坚决服从区防疫工作大局，切实发挥妇联组织的战斗堡垒作用，克服单位人员较少的困难，认真落实支援街道社区防疫工作的要求，先后组织抽调党员干部支援街道社区，全力以赴参与上门服务、核酸检测登记扫码、维持检测点现场秩序等防疫工作，让党旗在防疫一线高高飘扬，为社区打赢疫情防控攻坚战贡献巾帼力量。

守望相助，同心抗疫。贵州洋天生物科技有限公司负责人廖丹妮女士得知荔湾突发疫情后，通过市、区妇联牵线搭桥，连夜发车将一批价值超26万元的刺梨果汁饮品和维C复合片等防疫物资送达荔湾。作为有“荔湾情结”的贵州女企业家，廖丹妮表示，希望这批来自“黔山”里的爱心饮品，能够为炎炎夏日奋战在抗疫一线的荔湾“最美背影”、广州“守夜人”等消暑解渴、缓解疲劳，为助力荔湾打赢疫情防控攻坚战尽一点绵薄之力。



爱护环境 从我做起

6月3日，河北省邢台市晏家屯中学学生利用废旧物品做装饰品。

当日，河北省邢台市晏家屯中学开展“爱护环境 从我做起”主题活动，学生们通过做手抄报、参与废旧物利用、做水净化实验等方式，学习环保知识，增强环保意识，迎接世界环境日的到来。

新华社发(张驰/摄)

中国妇女报全媒体记者 任然

5月30日，四川成都80组家庭受邀参加“建设儿童友好城市 共建共享幸福美好生活——蓉城幸福家·儿童友好义集‘六一’国际儿童节主题活动”(下称儿童友好义集)，共收到义卖捐赠2000余元，义卖款项将全部用于帮扶成都市困境儿童。

据悉，儿童友好义集由成都市妇联、市卫健委等单位联合主办。成都市妇联将把儿童友好义集打造成品牌活动，将在全市范围内开展每月一场的主题儿童友好义集，广泛动员全市各级妇联组织、社会组织、家庭和其他社会力量积极参与。

“我们希望通过儿童友好义集，为儿童在适应社会、人际交往、感恩、包容、友善公益等品格养成和能力培养上创造条件，提升儿童社会实践能力，参与公共事务能力。并促进家庭亲子关系，倡导友好互助、和谐邻里关系。”成都市妇联党组书记、主席谭学军说，12场儿童友好义集活动，也将“营造浓厚的儿童友好城市建设氛围，让儿童友好理念深入人心，大力推动成都儿童友好城市建设工作”。

在首场儿童友好义集上，谭学军发布了《成都儿童友好社区试点建设工作方案》(下称方案)，公布了首批成都儿童友好社区试点名单。

“方案提出，通过儿童友好社区试点建设，打造儿童友好社区样板，以点带面，在未来五年，成都将从政策友好、空间友好、服务友好、文化友好等方面，全面建设儿童友好社区，实现成都建成儿童友好城市的目标。”谭学军介绍。

中国妇女报全媒体记者从方案中注意到，“建立儿童参与机制”是成都儿童友好社区试点的重点任务之一。

该机制提出，“要成立儿童议事会，制定议事会章程、议事会制度，组织开展议事活动，鼓励和支儿童代表参与与自身相关的重大事项发表意见，积极参与社会事务。”“要围绕儿童友好社区建设，组织儿童议事会开展社区儿童服务及活动需求调查，研究儿童服务活动计划，组织开展儿童议事活动。建立儿童友好社区建设跟踪指导和反馈机制等，收集社区群众和儿童的意见建议，并采纳具有建设性的意见或建议。”

除了方案外，成都市目前还拟定了《成都儿童友好社区建设指引(试行)》，启动了儿童友好社区建设试点工作，将“儿童之家”服务功能完善，儿童友好社区建设基础好、服务亮点工作突出且示范带动作用发挥好社区纳入试点。首批启动金牛区沙河河源街道新桥社区、武侯区簇桥街道锦城社区等4个区级儿童友好社区试点建设，锦江区三圣街道巷子街社区等20个区(市)县级儿童友好社区试点建设。

成都市妇联推动儿童友好社区试点建设 让儿童友好理念深入人心

学党史 悟思想 办实事 开新局 / 妇联组织党史学习教育进行时

山东莱州“夕阳红”女干部艺术团义务演出200余场

举红旗唱红歌，她们舞台上抒发爱党情怀

中国妇女报全媒体记者 姚建 陈全全

“旗要挥起来，表情一定要庄严肃穆，眼神要坚定……”近日，在山东莱州市民之家，“夕阳红”女干部艺术团正在紧锣密鼓排练，为庆祝建党100周年文艺汇演做准备。

这支由退休科级女干部组成的巾帼志愿服务队伍，平均年龄67岁，最大的77岁，最小的也已55岁。成立15年，上至重大节庆“大舞台”，下到村居社区“小广场”，她们先后参加家政服务行业，实现快速上岗、增能稳岗、持续成长的目标。针对社区中低保、五保、特困等困难群体，“宁姐月嫂”家政服务站工作站开展一对一公益服务，为他们的家庭生活提供托底保障。未来，淳化街道妇联还将全力推进“宁姐月嫂”家政服务站工作站的运作，努力探索“家政服务+培训+就业+社会治理”的一体化综合服务模式。

从单位部门领导到艺术团的普通一员，从没有接触过文艺演出甚至五音不全的“门外汉”，到能上台演出，她们把工作中的坚强党性转化为高标准严要求，每一个动作、每一个唱腔都精准把控，一个简单的踢腿，就要练上十几遍甚至几十遍，集体节目更是要一次次排练，确保整齐划一。

花甲上下的年纪，很多同志身上都有伤病，但大家坚持“轻伤不下火线”，只要能撑得住，就绝对不给团里拖后腿。在排练演出中，姐妹们磕磕碰碰是常有的事，可是没有一个人影响演出；参加烟台市民文化节，晚上7点的演出，大家早上7点就出发赶往烟台彩排，初秋的海城已有丝丝凉意，但汗水仍然湿透了衣服……

“咱是党员领导干部，退休了也得讲党性、讲纪律。”尽管没有报酬，甚至还要自掏腰包准备服装道具，但她们依然乐此不疲。在她们感染下，老伴成了司机、场务，孩子成了摄影师、剪辑师，甚至小孙子小孙女都成了这些奶奶姥姥的“铁杆粉丝”。

建团之初，“夕阳红”女干部艺术团就将“举红旗，唱红歌，聚红心，带领群众听党话跟党走”作为宗旨和使命，从最早的大合唱，到戏剧、歌舞、小品、快板、大鼓、双簧等全门类的表演形式，她们始终把讲政治、弘扬正能量作

为第一标准，先后编排创作了舞蹈《红军不怕远征难》《映山红》、歌舞情景剧《松花江上》、表演唱《十送红军》、吕剧《蝶恋花—古道别》等50多部红色经典节目，原创了《党旗更鲜艳》《情系莱州》《巾帼美德赞》等26部作品，充分展示了莱州千年古邑的文化积淀和时代新貌，更在潜移默化中激发广大群众的爱国爱党情怀。

今年是建党100周年，她们把舞台当作党课讲台，以女烈士江姐和赵一曼的遗书为蓝本，创作了《红色家书》《母亲用实行来教育你》，入选莱州市委组织部《微党课》，成为学党史、传家风的优质教材；她们还积极参与到莱州市基层党建顾问团、党史宣讲团中，策划专场演出，下基层讲党课，让红色基因代代传承。

“用诚德修养营造和谐氛围，用爱好特长讴歌党的事业，用无私爱心奉献基层群众。”艺术团排练厅墙上的三行标语，正是她们奋斗奉献的真实写照。